

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

El buen camino

La solemnidad académica ayer celebrada en el Paraninfo de la Universidad en honor del sabio ilustre que, en días de luto para la patria, ha hecho que el nombre de ésta sea pronunciado con respeto por los hombres de ciencia de las naciones más adelantadas y poderosas, constituye un paso importante en el camino, único, en nuestro sentir, que puede conducirnos al mejoramiento intelectual, social y político, que con ansia la opinión reclama.

Aunque no puede ser esto obra de un día, como algunos han pretendido; ni un día ha debido dilatarse el dar comienzo a la empresa, renunciando a hábitos inveterados de rutina en el terreno educativo, cuya conservación asegura, a pesar de todos los esfuerzos hechos en otras esferas, la continuación y la persistencia de nuestra inferioridad.

El hermoso espectáculo que ayer pudo observarse en nuestro principal centro docente, además de ser un acto de justicia con que, al honrar a un hombre eminente, se honra al país a sí mismo, ofrece la inestimable ventaja de poner ante los ojos de la generación joven un noble ejemplo que imitar, destruyendo la leyenda de que el sabio en España tiene por recompensa de sus vigilias y trabajos, la indiferencia de sus conciudadanos y el abandono del Gobierno.

«Al premiar al modesto investigador de hoy—dijo el Sr. Cajal en su discurso—habéis querido estimular la investigación científica del mañana.»

Y prescindiendo de la disminución que del propio mérito hace el sabio catedrático, ese es el doble fin que se alcanza con actos como el de ayer, de los cuales estamos tan necesitados, que bien recientemente víéronse amenazadas la dirección de la enseñanza y la orientación científica del país, de que en ellas predominaran, en vez del nuevo espíritu a que naciones más afortunadas deben el brillante florecimiento que admiramos, el espíritu de retroceso, que nos ha condenado durante siglos a la inferioridad intelectual, de que con el más noble patriotismo nos excita a rescatarnos el sabio historiador ayer festejado.

Que su noble ejemplo encuentre imitadores y émulos, y podremos confiadamente mirar al porvenir, sacudiendo el negro pesimismo que apoca el ánimo y nos imposibilita de recuperar nuestro puesto en el mundo.

Horrorosa CATÁSTROFE

Descarrilamiento del sudexpreso.—19 muertos y 25 heridos.

En las primeras horas de la noche de ayer se recibió en la dirección general de Comunicaciones un telegrama del encargado de la estación telegráfica de Irún, dirigido al marqués de Portago, en el que dicho empleado daba noticias, aunque incompletas, de haber descarrilado entre Bayona y Dax, el tren sudexpreso que a las seis de la tarde de anteaer había salido de Madrid.

En vista de la gravedad de dichas noticias, el marqués de Portago avisó en seguida por teléfono a las familias de algunas de las personas que iban en el citado tren, por si querían aprovechar el expreso de las ocho de la noche para acudir al lugar del siniestro.

También dió cuenta en seguida del telegrama al ministro de la Gobernación, quien a su vez lo transmitió al presidente del Consejo.

Las primeras noticias

(TELEGRAMA OFICIAL)

El telegrama en cuestión decía lo siguiente:

«Irún 15.—(Recibido en Madrid a las diez de la noche).—Encargado de la estación telegráfica a director general.

En este momento llega un tren de Bayona, el maquinista me da las siguientes noticias de una horrorosa catástrofe:

«El sudexpreso que pasó por aquí a las nueve de la mañana de hoy, ha descarrilado entre Bayona y Dax, cayendo por un terraplén.

Hay muchos muertos y heridos. Seguiré telegrafando cuantos detalles sepa.»

A las diez y media de la noche llegó a la Presidencia el marqués de Portago con nuevas noticias que acababa de recibir del mismo empleado de Irún, a quien había encargado que telegrafara cuantos detalles de la catástrofe pudiera adquirir.

El segundo telegrama, expedido por el telegrafista de Irún, recibido en Madrid a las once de la noche, es como sigue:

«Irún 15.—Encargado a director general:

Viajeros llegados de Francia me dicen que sobre la vía hay once cadáveres con las caras tapadas.

Entre ellos hay algunos españoles. Los heridos son veinte. Quedan algunos cadáveres bajo los restos del tren.

Pericieron todos los que iban en el vagón comedor, incluso los dependientes. Procuraré informar a V. E. de los nombres cuando llegue el sudexpreso.»

Cómo ocurrió la catástrofe

(Conferencia telegráfica)

Dos horas más tarde, es decir, a las doce y media de la madrugada, el ministro de la Gobernación celebró una conferencia telegráfica con el telegrafista de Irún, asistiendo a ella el marqués de Portago.

El Sr. Ugarte facilitó luego a los periodistas la siguiente copia de la conferencia: «Saludo respetuosamente señor ministro. No sé más detalles que los telegrafados al señor director general, que repetiré a vucencia.

En la estación de Saint-Geours reblan-decido terreno, apartándose rails, descarrilando máquina que llevaba ciento diez kilómetros por hora.

La máquina se empotró al pronto; pero vagón restaurant que iba detrás del furgón de cabeza, saltó por encima, arras-trando los demás carruajes.

La máquina parece que aún arrancó, pues dicen que está a más de 50 metros de la vía.

El restaurant, según impresión del señor Luca de Tena, que iba en el tren y que por fortuna ha salido ileso, quedó hecho un trozo, y los demás coches bastante es-tropeados e inclinados sobre la vía.

Parce, y así lo aseguran algunos em-ploados franceses, con quienes he hablado, que los muertos son 19 y 25 los heridos.

Se cree que haya algún cadáver más. Por aquí pasaron en ese tren 26 viajeros y los restantes los tomó en Hendaya, Biarritz y Bayona.

Se dice por los mismos que la mayor parte de los que iban en el vagón comedor eran franceses, y algunos, los menos, españoles, porque éstos habían tomado café en San Sebastián y no almorzarían hasta más tarde.

«Quiere V. E. que repita las víctimas dichas al jefe del Centro?»

El ministro.—Sí.

Telegrafista.—Los muertos son 19, entre ellos el ministro de la Guerra del Perú y el embajador extraordinario de Italia, señor conde de Canevaro, venido a España a notificar el advenimiento al trono del nuevo rey de Italia.

La señora madre de la duquesa de Cánovas está herida.

El señor vizeconde de Irueste resultó ileso.

Un amigo suyo, D. Manuel Goyeneche, que iba con él, resultó levemente herido, no sé si en una mano ó en una pierna. Ignoro más detalles, y éstos me los dió el Sr. Luca de Tena.

El ministro.—¿Se sabe si la herida de la señora madre de la duquesa de Cánovas es grave ó leve?

Telegrafista.—No puedo asegurarlo, pero me parece que leve.

El ministro.—¿Se sabe de un Sr. Levy, extranjero, que iba a Madrid?

Telegrafista.—No, señor.

El expreso vino con una hora de retraso, y sólo se detuvieron los viajeros lo indispensable para las operaciones de aduanas; así es que el poco tiempo que estuvieron los asediaban entre unos y otros.

Si mañana adquiriese alguna noticia, y V. E. me autoriza, tendré el honor de comunicársela por conducto del señor director general.

Relato de un viajero

Un viajero que iba en el sud-expreso descarrilado, y que salió milagrosamente ileso, ha relatado el terrible siniestro en la siguiente forma:

«El Sud-expreso marchaba con su velocidad reglamentaria en esta parte de la línea: 120 kilómetros por hora. Había llegado a la recta que hay entre las estaciones de Saubusse y Saint-Geours, en plena Landa.

Eran las doce del día y la mayor parte de los viajeros se hallaban almorzando en las mesas del vagón-restaurant.

De repente experimentamos un choque uterador que nos lanzó violentamente a unos contra otros.

La máquina, por una deformación de la vía, se salió de los rails y quedó enclavada en la tierra; pero los vagones, rompiendo los enganches, saltaron por encima de la locomotora, cayendo por un terraplén que hay a la derecha de la vía.

Quedó la máquina atravesada en la vía y los coches totalmente destruidos.

El vagón-restaurant se hizo añicos. Cuantos iban dentro de él murieron, quedando con los pechos aplastados, las cabezas deshechas, los brazos y las piernas rotos.

Como yo partí de allí inmediatamente, cuando empezaba el reconocimiento, ignoro el número exacto de víctimas.

No se explica cómo ha quedado vivo ni un viajero.»

Las víctimas

(NOTICIAS PARTICULARES)

Burdeos 15 (8'42 n.).—Recibido el 16.—La Gironde anuncia que el número de muertos a consecuencia de la catástrofe del sudexpreso es de 17, y que entre ellos se halla el embajador extraordinario de Italia que fué a Madrid y Lisboa a notificar el advenimiento al trono del rey Víctor Manuel II, y la señora Carolina Dabrowska de Kiev.

También ha muerto el Sr. Canevaro, embajador del Perú en París.

Los Sres. Canevaro, nacidos en Perú de padre italiano, son varios hermanos. Uno, almirante italiano, que fué ministro de Negocios Extranjeros; se encuentra actualmente en Venecia; otro conservó la nacionalidad peruana, y era diplomático; y otro ha pasado algunas temporadas en Madrid, donde tenía deudos. El telegrama debe referirse probablemente al segundo.

Bayona 15 (9'45 n.).—Recibido el 16.—Entre los muertos en el descarrilamiento del sudexpreso, se encuentran los señores Andrés Caveau, empleado en los vagones camas; María Valensoala, doncella de servir; Artega; un viajero, cuyas tarjetas decían: «Kunzy; Laclouche, joyero de Biarritz en Madrid; Andrés Landes, Brairet y Alfredo Elster. La señora de Canevaro tiene las dos piernas rotas.

Los heridos han sido trasladados a las granjas inmediatas y otros a Dax.

Burdeos 16 (12 m.).—Urgente.—He aquí algunos nombres más de los muertos en el siniestro ferroviario: Blanchart, ingeniero en Bruselas; Artega, de Biarritz; Kuntz Blanchard, que había ocupado el cuarto número 43 del hotel de París en Madrid; Eduardo Mercarera, que habitaba en la Carrera de San Jerónimo, número 42, en Madrid.

El número de víctimas se eleva, según las últimas noticias, a 16 muertos y 20 heridos.

La causa del siniestro se atribuye al mal estado de la vía, que se hallaba en reparación en el sitio donde aquél ocurrió.

El ministro de Obras públicas ha enviado un inspector general a que abra una información en el lugar de la catástrofe.

El muerto Sr. Elstey era también diplomático peruano.

El Sr. Levy, de quien hablan algunos despachos, no pertenece a la familia del director del ferrocarril de Madrid a Cáceres.—Fabra.

Informes oficiales

En la conferencia telegráfica que el director de Comunicaciones, señor marqués de Portago, ha celebrado esta mañana con el jefe de la estación telegráfica de Irún, ha recibido las siguientes noticias:

«En cumplimiento de las órdenes del ministro y las de V. E., después de terminar trabajo anoche, fué a Hendaya, donde adquirí datos que transmito, y confirman los periódicos *Petit Gironda* y *La France* de Burdeos, y difieren muy poco de los transmitidos ayer.

Los muertos son 19, entre ellos el ministro de la Guerra del Perú, el embajador extraordinario de Italia, el ministro del Perú en Madrid con su familia, el secretario de la legación, Sr. Lafuente, y una camarera del ministro.

También resultaron muertos Mad. Carolina Dabrowski, rusa, natural de Kiev. Su esposo Dabrowski, herido levemente.

Mr. Alfredo Elstey.

Una señora de cuarenta años que llevaba un reloj núm. 19.389 y cuatro sortijas en anular manojuzquerdá.

Un hombre de unos treinta años, caballo castaño, con una tarjeta en que se lee el nombre de André Laude, calle de las Pirámides, París.

«María Gonzalo, dama de la duquesa de Canevaro.

La familia Blanchart, de Bruselas.

Mr. André Caveau, empleado de la Compañía.

El Sr. Artega, de Biarritz.

M. Dubolois, de París.

Mr. Jhon Mac-Eveni.

No tengo más datos personales.

Está confirmado que el vizeconde de Irueste resultó ileso y que hay 25 heridos.

Se conocen detalles horribles de la catástrofe, pues dicen los periódicos que trozos de carne penden de las astillas del tren destruido.

Nada más puedo comunicar a V. E.»

Es inexacto que la señora marquesa de la Puente haya resultado herida en la catástrofe.

Dicha señora se encuentra en Madrid.

LA GUERRA EN CHINA

El Emperador Kuang-Su.—Funcionarios decapitados

Londres 15.—Un periódico chino de Shanghai, según el corresponsal de *The Standard*, publica un interesante telegrama de Si-Ngan-Fu, cuya autenticidad garantiza aquél.

Afirma que el Emperador Kuang-Su había preparado un despacho, dirigido a los ministros de las potencias aliadas, y en el cual expresaba el deseo de regresar a Pekín, para discutir las condiciones de paz.

Añadía que le es imposible realizar ese deseo, por no contar con persona alguna que ejecutase sus órdenes.

Agrega que los espías de la Emperatriz Tsu-Hsi descubrieron los planes del Emperador, ó inmediatamente fueron decapitados dos funcionarios de palacio.

Desórdenes en Hong-Su

Londres 15.—En la provincia de Hong-Su han estallado desórdenes. Así lo anuncia un telegrama fechado ayer en Shanghai.

Las potencias en desacuerdo

Londres 15.—Se confirma, según el corresponsal del *Morning Post* en Pekín, la noticia de que los ministros de las potencias no están de acuerdo respecto de una importante cuestión: la de si se han de reclamar ó no compensaciones del gobierno chino para los cristianos indígenas.

Los representantes de Francia y Alemania están por la afirmativa, y por la negativa los de Rusia, Inglaterra, Estados Unidos y el Japón.

Lo que ha gastado Alemania

Berlin 15.—Alemania ha gastado ya cien millones de marcos en la guerra de China; habrá de pedir un *bill* de indemnidad al Parlamento, y dará ocasión a violentos debates.

GRAVE ENFERMEDAD DEL CZAR DE RUSIA

París 15.—Telegramas de Londres dicen que allí hay muy malas noticias de la salud del Czar, y que corre el rumor de

que éste se halla bastante grave, temiéndose su muerte, a causa de su delicada constitución.

También en Copenhague hay muy malas noticias, y tan inquietantes, que el Czarevich ha salido inmediatamente para Rusia.

La Emperatriz madre no ha podido marchar, por no estar aún repuesta de su reciente enfermedad.

La censura rusa detiene todos los telegramas que al asunto se refieren, limitándose a permitir la circulación de los que transmiten los informes oficiales.

Según dice un telegrama que publica *Le Petit Bleu*, el rumor de que el Czar se halla grave se propagó por toda Rusia, y se dice que el Emperador ha sido víctima de una tentativa de envenenamiento.

Lo comprobado es que el Czar se halla en el lecho desde hace muchos días.

En los círculos políticos y diplomáticos inquieta mucho la enfermedad, porque la desaparición de Nicolás II comprometería la paz.

San Petersburgo 15 (recibido el 16).—El Czar ha pasado bien la tarde de hoy. El estado general del paciente es satisfactorio.

TEATRO REAL

Inauguración de la temporada

No fué, en rigor, la brillante fiesta de otros tiempos, aunque no faltó selecta concurrencia, y, gracias a la reforma de la platea, lucieron, mejor que antes, las galas y prendidos de las damas; pero así y todo el espectáculo resultó un poco frío, sin que fueran parte a animarlo el atractivo de la ópera cantada y los esfuerzos del maestro Campanini, que dirigió la orquesta con notable acierto.

Hay en el teatro una novedad que merece aplauso de todo el mundo: la nueva instalación de esta misma orquesta, que ahora tiene verdadera caja armónica, es más adecuada su colocación y suena mucho mejor que antes; los sonidos se funden de otra manera, pierden su natural aspereza de algunos instrumentos y gana mucho, sin duda, el efecto de la música, así en las sonoridades fuertes como en los pianos y se perciben, también más claros, los detalles instrumentales y pueden ser mejor apreciados.

Acercó de *La Bohemia*, de Puccini, se ha escrito ya cuanto hay que escribir; el gran éxito, quizá más bien debido al poético libreto y a la interpretación hermosísima que tuvo la primera vez que se cantó en Madrid, que a la misma música, hizo de repertorio la ópera del maestro italiano, y *La Bohemia* estaremos condenados por unas cuantas temporadas, sobre todo si se apeala al voto de las señoras, de cuyo dotadas de exquisita sensibilidad para dolerse de los infortunios de la pobre Mimí, perdonar a la traviesa Mariette los pecadillos de sus ligerezas, en gracia de su buen corazón cuando llegan las ocasiones, y conceder todas sus simpatías a Rodolfo y sus tres amigos y compañeros de vida bohemia.

Y ya se sabe; ópera que por cualquiera causa logra los aplausos femeninos, por fuerza tiene que ser de repertorio. Basta una frase bonita; es suficiente una idea musical que impresione, una canción antigua de belleza indudable, aunque no encaje en la situación dramática; una melodía, que en fuerza de repetirse se queda en el oído, para entusiasmar a muchos.

Si a esto se añade un libreto de primer orden, con poéticas y bien combinadas escenas, tanto que en no pocos paseos hacen olvidar por completo la música, que huelga en ellos, se comprende pronto por qué *La Bohemia*, de Puccini, ha entrado tan bien en nuestro público, y por qué pudo ser la ópera escogida para inaugurar la actual temporada.

Con muy pocas variantes, tuvo anoche *La Bohemia* los mismos intérpretes que al finalizar la anterior. Eva Tetrazzini hizo, como de costumbre, una Mimí deliciosa, un tipo romántico en extremo simpático y apasionado, y dijo todo su papel con aquel encanto que presta esta artista a cuantos papeles desempeña, y la condición, a nuestro entender, que más avalora su trabajo, es la artística sobriedad en los efectos, es prescindir muchas veces del fácil aplauso por hacer arte verdadero.

La señorita García Rubio caracterizó bien su papel, y merece un aplauso, sobre todo en el acto segundo y en el final del tercero.

El año pasado logró un bueno y merecido éxito el Sr. Giraud, cantando la parte de Rodolfo; anoche, sin que desluciera el conjunto no nos pareció tan bien como otras veces; mejor dicho, nos pareció desigual. En ocasiones era el cantante fino de siempre; pero diríase que buscaba el aplauso, y por no buen camino, en determinados momentos.

Los Sres. Buti, Puiggener y Vidal, muy bien en general, y el último con mucho temor en la canción de la *Zimarra*.—R.

ELEONORA DUSE

Magda.

No obstante la apertura del Real, la función de anoche, segunda de la serie, estuvo tan concurrida y tan brillante como la del debut de la compañía italiana.

No es nueva para nosotros la obra de Sudermann; pero representada por la Duse constituye una novedad. La eminente actriz hace de ella una creación.

A todo cuanto representa imprime el sello de su temperamento y de su personalidad, que hacen adquirir a obras muy vistas un gran realce y un relieve mejor que cuando se vieron por vez primera. En todo el drama estuvo admirable y en las escenas finales sus desgarradores acentos, la dolorosa confesión de su vida, su desolación y aplañamiento, produjeron en el público asombroso efecto.

La concurrencia, que como ya hemos dicho era numerosa y escogida, tributó a la señora Duse ovaciones tan calurosas como merecidas.

Asistió a la función S. A. la Infanta doña Isabel.

Mañana, sábado, se verificará la tercera representación de las seis únicas de Eleonora Duse, poniéndose en escena el drama trágico, en cuatro actos, titulado *Gionconda*.

El próximo martes cuarta función de abonó con *La dama de las Camelias*.

El Obispo de Barcelona

Barcelona 15.—Un redactor de *La Patrie* ha celebrado una entrevista con el Obispo Sr. Morgades, diciendo éste que el clero catalán no es carlista, y que sus relaciones con los Sres. Sandiumenge y Planas y Casals no se relacionan para nada con la política y son puramente particulares.

Añadió que también son cordialísimas sus relaciones con el general Delgado, del cual ha hablado muy cariñosamente.

Dice que no es cierto que deba el obispo de Barcelona al Sr. Durán y Bas, sino al Sr. Groizard, que es liberal.

Krüger en Port-Said

Port-Said 15.—Ha llegado el vapor holandés *Gelderland*, que conduce al presidente Krüger. Este se ha negado a celebrar todo género de entrevistas y a hacer declaraciones.

El buque zarpará hoy por la tarde con dirección desconocida.

TIRO NACIONAL

Han sido fijados los días 30 del actual y 2, 4 y 6 del mes próximo, para celebrar el concurso nacional de tiro en Madrid.

Con este objeto se han comenzado las obras en el campo destinado al efecto en la Moncloa, en el cual habrá, además de las tribunas regia, del jurado y de autoridades, otras para señoras, socios, prensa y público.

También se instalará un restaurant con servicio esmerado.

Dentro de breve plazo se publicará el programa oficial, pero podemos adelantar que ya están acordados dos premios de honor que regalan S. M. y S. A. la Infanta Isabel; el premio nacional, consistente en 3.000 pesetas; los del Círculo Mercantil, Gran Peña, Centro del Ejército y de la Armada, sociedades del Tiro de Pichón y de Explosivos, y otros varios para jefes y oficiales, estudiantes, cazadores, obreros y tropa.

Se ha solicitado de las compañías de ferrocarriles que rebajen los precios para venir a Madrid en esos días.

La cuestión de la traína

Vigo 15.—En la comandancia de Marina se ha reunido la Junta de pesca, encargada de contestar el cuestionario de la real orden de 20 de Julio.

Forman la Junta el comandante de Marina, el segundo comandante, el asesor, dos fabricantes de conservas y salazones, un patrón de pesca y el ayudante de Marina, que actúa de secretario.

La Junta se reunió a las diez de la mañana, y comenzó en sesión, discutiendo las contestaciones a las tres primeras preguntas del cuestionario, hasta la una de la tarde.

Examinando la primera pregunta, convinieron en declarar que la sardina se pesca con jeito, con traína y con otras artes.

En la contestación a la segunda pregunta, consignaron que existen en la provincia marítima de Vigo 300 jeitos, 116 traínas y 80 embarcaciones de otras artes.

Para contestar a la tercera pregunta, fijaron en cinco el número de tripulantes de cada jeito y en 16 el de la traína, por término medio. A las demás artes consignaron 30 hombres.

Mañana continuará la sesión de la Junta, para discutir y acordar las contestaciones a las preguntas restantes del cuestionario.

Armonías ministeriales

Según vemos en el *Heraldo*, el Sr. Ugarte ha hecho las siguientes manifestaciones ante algunos periodistas:

«Es del todo exacta la noticia de que hay diputados ministeriales descontentos o disgustados con el Gobierno. D. Emilio Pérez, diputado conservador por la circunscripción de Almería, conferenció conmigo para manifestarme que, no hallándose conforme con la política del actual Gobierno los cinco diputados ministeriales por aquella provincia, recababan su libertad de acción para las votaciones que hubiese en el Congreso, etc., etc. Además me manifestó el Sr. Pérez Ibáñez su propósito de interpelar al Gobierno acerca de la política que se sigue en Almería.»

De otras disidencias—declaró el señor Ugarte—no puedo decir nada en concreto.»

CONGRESO HISPANO AMERICANO

El té en la Presidencia

La fiesta dada anoche en los salones de la Presidencia del Consejo de ministros en honor de los congresistas americanos, estuvo muy brillante.

Estos fueron presentados al presidente del Consejo y a los demás ministros por el Sr. Rodríguez San Pedro.

Entre los concurrentes había gran número de señadores y diputados de la mayoría y algunos personajes liberales, entre otros los Sres. Moret, Núñez de Arce, Salvador (D. Amós) y Aguilera.

También asistieron varios republicanos, entre ellos los Sres. Labra y Prieto y Caules.

Los salones estaban profusamente iluminados y adornados con plantas y flores, como asimismo las escaleras.

Se sirvió un espléndido lunch. La fiesta terminó a las doce y media de la madrugada.

Los congresistas americanos fueron muy atendidos y agasajados.

La función que se celebra esta noche en el teatro Real serán invitados únicamente los delegados de gobiernos y demás organismos americanos y personas que indique el señor ministro de Instrucción pública.

La sesión de clausura se verificará en la tarde del domingo. Se permitirá la asistencia de señoras.

Entre otros oradores usarán de la palabra los Sres. Moret y Canalejas.

Los turcos en Macedonia Roma 15.—El Carriere della Sera publica un telegrama de Viena, diciendo que han comenzado de nuevo en Macedonia las persecuciones contra los cristianos.

Una turba de turcos invadió el pueblo de Graduesmica, mató a 13 cristianos y saqueó sus domicilios.

Después de destrozar los cadáveres, les cortaron las cabezas y clavadas en picas, las pasearon triunfalmente por el pueblo.

Ángeles Martínez Campos La penosa enfermedad que, desde hace ocho años, sufría la distinguida señorita doña Ángeles Martínez Campos, hija del ilustre general del mismo apellido, tuvo ayer por la mañana triste desenlace.

Hace pocos días se confesó con el rector de las Salesas, y después de comulgar con el más ferviente de los recogimientos, ella mismo pidió que se le administrara también la Extremaunción.

El martes se agravó considerablemente, acometióndola un largo letargo febril, del que no obstante volvió para expirar en todo su conocimiento y con una muerte dulce y tranquila en los brazos de su madre, que no se ha separado un punto de ella.

La alcoba mortuoria se convirtió a las pocas horas en cámara ardiente, en el centro de la cual descansaba el cadáver vestido con el hábito de Nuestra Señora del Carmen.

S. M. la Reina envió ayer tarde una corona de flores naturales y otra la archiduquesa Isabel.

Sinceramente enviamos el testimonio de nuestro sentimiento a la distinguida familia de Martínez Campos, y muy especialmente a la desconsolada madre, que sufre un nuevo y rudo golpe, no repuesta aún de la profunda herida que en su espíritu produjo la inesperada muerte del general ilustre.

Banquete de los periodistas al Sr. Gasset Anoche se celebró en el restaurant del café de Fornos el banquete organizado por los periodistas madrileños en honor del Sr. Gasset.

El amplio salón de Fornos hallábase totalmente lleno.

La comisión organizadora del banquete, compuesta de D. Diego Fernández Arias, director de La Correspondencia Militar; D. Tesifonte Gallego, redactor del Herald de Madrid, y D. José Francos Rodríguez, director de El Globo, había dirigido una invitación a los periodistas, que acogieron su iniciativa con presurosa aprobación.

Las condiciones del local no consentían admitir nuevas adhesiones desde que, hace cuatro días, se completó con exceso el número de los comensales que pedían acomodarse en el restaurant escogido para el banquete.

D. José Echegaray, que fué uno de los primeros en inscribirse, se vio privado de asistir a la fiesta por hallarse algo enfermo.

Nombrando jefe de Estado Mayor del departamento marítimo de Cádiz al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Enrique Sostoa y Ordóñez.

Idem jefe de Estado Mayor del departamento del Ferrol al capitán de navío de primera clase de la Armada D. Antonio Moreno de Guerra y Croquer.

Gobernación Reales decretos disponiendo que el domingo 9 del próximo Diciembre se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Canarias y otro por la de Soria.

Otro (reproducido) aprobatorio del adjunto reglamento para la aplicación de la ley acerca del trabajo de mujeres y niños.

Real orden fijando las condiciones que han de llenar las Asociaciones mutuas de seguros para obtener la autorización preceptuada por la ley de accidentes del trabajo.

Instrucción pública Real orden ampliando la instrucción 14 de la real orden de 10 de Agosto último en el sentido de que puedan ejercer el cargo de habilitado los maestros en activo que residan en las capitales de partido judicial, de que damos cuenta por separado.

Agricultura Real orden excitando a las Compañías de ferrocarriles a que por cuantos medios estén a su alcance eviten los entorpecimientos en los transportes de carbones, que publicamos oportunamente.

Fábrica de billetes falsos En Priego se ha descubierto una fábrica de billetes falsos.

Pepus herido Telegrafían de Barcelona que Pepus, el jefe de la partida carlista copada en Mediona, se ha refugiado en la provincia de Tarragona.

Sábese que durante la refriega resultó herido en la mano derecha. Los mozos de la escuadra le persiguen sin descanso.

Baja en el ejército El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una real orden aprobando el acuerdo del tribunal de honor de segundos tenientes de la Guardia civil, reunido en Barcelona, que separó del cuerpo al oficial D. Luis Buigas.

Pésame Ha subido al cielo un hijo de los señores de García Ciudad (D. Miguel), nieto del senador del reino D. Rafael Reig, a quien enviamos nuestro pésame.

Los bomberos que prestaban anoche servicio en los teatros lucieron el nuevo uniforme. Es éste de paño azul con vivos encarnados, y consiste en pantalón y guerrera, sobre la cual va un fuerte cinturón de lana azul y encarnada, reforzado con cuero, y en el cual llevan sujetos una cuerda, un gancho de acero y la herramienta de su oficio.

Cubren su cabeza con un casco, igual al que llevan los bomberos franceses, de cuero negro charolado, con la cimera de metal dorado. En el casco ostentan una placa dorada, con el escudo de Madrid.

Inocendo en Santander En Santander, en la madrugada de ayer un voraz incendio ha destruido la casa Bajada de Gándara, de D. Jerónimo Sáinz, sin poder salvarse ningún objeto.

No ocurrieron desgracias personales. El hundimiento de la Plaza de Toros de Pedreguer Comunica el alcalde de Pedreguer que el número exacto de las víctimas del hundimiento de la Plaza de Toros es de tres muertos y 10 heridos graves.

Hay también varios contusos. Buque alemán en Málaga Ha fondeado en el puerto de Málaga la fragata alemana Gneisenau, escuela de guardias marinas.

Dicho buque conducirá a la embajada alemana de Tángor a Mogador. Estará en Málaga quince días. El comandante Kretschman, resbaló al entrar en su camarote, cayendo al suelo y fracturándose una mano.

El comandante de Marina ha concedido autorización al buque alemán para que, a distancia conveniente, pueda la tripulación ejercitarse en el tiro de cañón de gran calibre.

La salud en Melilla Dicen de Melilla que hay muchos enfermos en aquella guarnición, lo que se atribuye a las aguas potables. Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado la adquisición de filtros Maigren para los establecimientos militares de dicha plaza y que se hagan en los aljibes las obras necesarias, a fin de evitar filtraciones infecciosas.

La enseñanza libre Una comisión de estudiantes ha visitado al Obispo de Barcelona, interesándole para que pida en el Senado la derogación de las disposiciones de Instrucción pública, referentes a los exámenes libres.

El puerto de Sevilla El empréstito destinado a obras del puerto de Sevilla se ha cubierto cuatro veces.

La viruela en León En León causa grandes estragos la epidemia viriolosa. Se da el caso de que en una misma familia hay ocho atacados de la terrible enfermedad.

Signen los billetes falsos En Murcia circulan estos días billetes de 25 pesetas del Banco, falsos. Son de la emisión del 93 y llevan el busto de Jovellanos.

Farmacéuticos premiados En el concurso a premios abierto por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid, del año actual, han sido adjudicados los siguientes, con carácter de extraordinarios: 1.º Uno de 500 pesetas y el título de colegial de número, al farmacéutico D. José Ubeda y Correal, autor de la Memoria Sumo chico.

2.º Un acesit, consistente en la medalla de colegial y el título de socio de mérito, al farmacéutico de Plasencia D. Joaquín Rosado Munilla.

Decanos de Facultades Han sido nombrados, respectivamente, decanos de las facultades de Derecho y de Ciencias de la Universidad Central, los señores D. José María Piernas y Hurtado y el marqués del Socorro.

El ferrocarril central de Aragón La prensa de Teruel da cuenta de haberse inaugurado y abierto al servicio público la sección del ferrocarril de Barracas a El Puerto.

Las nuevas estaciones abiertas al servicio en el trayecto inaugurado son las de Rubielos de Mora, Mora de Rubielos, Sarrion, Puebla de Valverde y El Puerto.

NOTICIAS TEATRALES Roma El estreno celebrado anoche a segunda hora en el teatro de la calle de Carretas, con el título de Vaquería Suiza, logró, aunque con algún trabajo, llegar a feliz término.

La obra, que está escrita sin pretensiones, tiene algunas escenas que agradaron. De la música fueron repetidos dos números.

La interpretación buena, sobresaliendo las señoritas Navarro y Blanch, y los señores Fuentes, Abella, Balmaña y Ródenas.

El autor de la música, Sr. Bracamonte, salió al escenario a recibir los aplausos de la concurrencia, no sucediendo lo propio con el de la letra, Sr. Navas, por encontrarse ausente de Madrid.

Inauguración del Liceo de Barcelona Barcelona 15.—La inauguración del Liceo ha sido brillante. Se estrenó la ópera de Wagner, Sigfredo, que se cantaba por primera vez en España.

Fueron aplaudidos el final del primer acto; Murnillo de la selva, segundo acto, y escena de la lucha de Sigfredo con el dragón; duo de amor del tercer acto y final.

La interpretación, buena, siendo ovacionados el tenor Grany, las señoras Fhorelete y Porisoff y el barítono Moro.

La orquesta fué magistralmente dirigida por el maestro Merteus. Al final fueron llamados varias veces a escena.

Lara Mañana sábado, 7.º de moda en este teatro, tendrá lugar la repisa de la graciosa comedia en dos actos, de D. Miguel Ramos Carrión y D. Vital Aza, titulada El oso muerto y del juguete en un acto La victoria del general.

El domingo, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas comedias Dulces memorias, Pedro Jiménez (dos actos) y El bigote rubio.

Cómico Mañana se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, inspirada en una obra de los mismos autores, libro de D. Manuel Labra, música de los maestros D. Manuel Fernández Caballero y D. Mariano Hermoso, titulada El rey de los aires.

La aplaudida obra de Larra y Cereceda, Gimnasio modelo, todas las noches proporciona grandes entradas.

En ensayo La osn mayor, de Caamaño y Chalons, y El sustituto, de Flores García con música del maestro Jerónimo Jiménez.

Parish Se ha repartido ya de papeles una obra de grandes vuelos, que llevará por título Cocadonga, y de la cual son autores Marcos Zapata y Eusebio Sierra.

La música es del maestro Bretón. Ya se ha empezado a construir todo el decorado, atrezzo y vestuario que la nueva obra exige, para que se represente con la mayor propiedad.

Apolo Mañana se verificará en este teatro la tercera función de abono de las seis óperas de Eleonora Duse, poniéndose en escena el drama trágico en cuatro actos titulado Gioconda.

El domingo por la tarde se verificará una divertida función, poniéndose en escena las celebradas obras María de los Angeles, El estreno, Pepa la frescachona y El motete.

El martes cuarta función de abono de Eleonora Duse con La dama de las Camelias.

EDICION DE LA NOCHE LA REBELION EN CHINA El principe Tuan.— Misiones en peligro. Londres 15.—El periódico Pall Mall Gazette publica un telegrama de Shanghai anunciando que el principe Tuan y Tung-Fu-Siang han alzado bandera de rebelión en la provincia de Kohangsou.

Se teme que las misiones católicas hayan sido sacrificadas por los insurrectos. Las proposiciones de paz Nueva York 15.—Los telegramas de Pekia recibidos ayer en esta capital, dicen que la próxima reunión de los representantes diplomáticos europeos se verificará el día 20 del actual. Las proposiciones de paz quedaron en disposición de ser presentadas al gobierno chino en el término de diez días.—Fabra.

Peregrinos en el Vaticano Roma 15.—Recibido el 16.—León XIII ha recibido hoy en la Basílica de San Pedro a 15.000 peregrinos. Hallábanse presentes los duques de Alençon y de Vendôme y Obispos de Manila y Oviédo. El Papa ha sido aclamado con entusiasmo.—Fabra.

ALIJO DE ARMAS (TELEGRAMA OFICIAL) Barcelona 15 (8.º de noche).—Capitán general a ministro Guerra: Por consecuencia de confidencia se han recogido hoy, cerca de Granollers, 35 fusiles Remington, 40 bayonetas, 3.000 cartuchos, 38 correaes completos y 60 boinas, que ingresaron en el parque de esta capital.—Delgado.

TRIBUNALES Veredicto de inculpabilidad Lugo 15.—Hay se ha visto una causa procedente del juzgado de Monforte. El proceso se segula contra Remigio Alvarez, como supuesto autor de homicidio. El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto el procesado en vista de los hechos que se le imputaban. Acto continuo fué puesto en libertad.

Absueltos Pamplona 15.—Ha terminado hoy la vista de la causa instruida con motivo de haber sido aprehendidas varias personas portadoras de billetes del Banco de España y monedas falsas. En cuatro sesiones que se han celebrado desfilaron nada menos que 70 testigos. Han sido absueltos tres de los procesados.

Acusación retirada En la sección tercera de la Audiencia comparecieron ayer Isabel López y un hijo suyo de nueve años de edad, acusados de haber robado el día 15 de Diciembre último, ocho arobas de judías en una casa de Tielmes, haciendo un agujero por el tejado. El fiscal retiró la acusación para el hijo.

Hurto En la sección cuarta ha comparecido esta tarde Ruperto Fernández, acusado del delito de hurto. El hecho ocurrió en la madrugada del 29 de Enero del año actual, en que el procesado penetró en el cuarto de un huésped del hotel de Madrid, sustrayendo una cartera que contenía billetes del Banco de España y dos decimos de la letería que resultaron pecados.

En vista del resultado de la prueba, el fiscal pidió a la Sala impusiera a Ruperto Fernández cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional y accesorias. El defensor pidió la absolución. Dentro de tres días se dictará sentencia. Robo frustrado Ante el Jurado constituido en la sección tercera se ha verificado esta tarde la vista de la causa que por robo se sigue a los procesados Andrés Riada y Antonio Bejar. El hecho de autos ocurrió en la noche del 27 de Enero del año 96, en que los procesados, valiéndose de llaves falsas, penetraron en el piso bajo de la casa núm. 6 de la calle de Olózaga, cuyos inquilinos estaban ausentes. Fueron sorprendidos por la portera de la casa, la que avisó a los guardias de Seguridad que detuvieron a los procesados. El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, siendo condenados Antonio y Andrés a tres meses de arresto mayor por el tribunal de derecho.

FIRMA DE LA REINA El ministro de Obras públicas puso esta mañana a la firma de S. M. los siguientes reales decretos: Disponiendo la adquisición sin las formalidades de subasta, de 9.060 ejemplares del Reglamento para el servicio de coches automóviles por las carreteras. —Aprobando el reglamento sobre enturbiamiento ó inofeción de aguas públicas y sobre atarramiento y ocupación de sus cauces con los líquidos procedentes del lavado de minerales. —Nombrando comisario regio de Agricultura de la provincia de Soria a D. Aurelio González de Gregorio.

LA BEBIDA DE MODA

Hace varios días han publicado El Liberal y La Epoca un artículo sobre el acreditado Champagne de Kola, del que, como sabéis nuestros lectores, es propietario nuestro particular amigo el inteligente industrial D. Salvador Aranda.

Hay que reconocer que a los cuatro meses de empezar la explotación de un producto, ponerlo de moda, no es cosa que se ve todos los días.

Para conseguir este gran resultado, verdaderamente extraordinario, es menester que el producto reúna condiciones excepcionales, no sólo por la calidad del mismo, sino por su precio económico.

Teniendo en cuenta la bondad de este producto, por sus condiciones de tonicidad, muchas familias lo consumen para contrarrestar debilidades nerviosas, y no dudamos un momento en hacernos eco del trabajo de nuestros colegas, y asegurar, como ellos lo hacen, que efectivamente, el Champagne de Kola es hoy la bebida predilecta.

De tal manera se va generalizando el consumo de bebida tan exquisita que en las mesas de cuantas personas tienen buen gusto, reemplaza al Champagne francés, con la ventaja a favor del Kola que éste es muchísimo más barato, diferenciándose de algunas marcas de aquél por su sabor más fino y agradable.

A estas condiciones de bouquet y de gratísimo sabor una otras tónicas muy recomendables por su base de nuez de kola, que, como es sabido, produce excelentes efectos en las debilidades nerviosas.

Muchos son los médicos que han apreciado las cualidades del Champagne de Kola, y a todos sus clientes neuropáticos se lo recomiendan eficazmente por sus inmejorables resultados.

Se comprende muy bien que, recomendado con tanto interés por cuantas eminencias médicas lo han analizado, no haya mesa aristocrática donde no hagan consumo de tan acreditada bebida.

En la fábrica La Granja se trabaja a todas horas para poder servir los grandes pedidos que van a toda España; y lo que al principio fué el ensayo de una industria, es hoy un vastísimo negocio que, a más de fama, produce grandes rendimientos a nuestro amigo el Sr. Aranda.

En resumen, que el Champagne Kola es un producto que honra a su inventor y que se encuentra de venta en los depósitos, Arenal, 27, y Preciados, 24. Nosotros lo recomendamos muy eficazmente a nuestros lectores, en la seguridad de que el que lo use no agradecerá siempre la indicación que le hacemos.

Al menudeo

Bodas En la iglesia de las Salesas contrajo ayer matrimonio nuestro compañero en la prensa D. Leopoldo Romeo, con la bella señorita doña Luz Fernández Duro.

También ayer contrajo matrimonio en la parroquia de San Ildefonso la linda señorita Ana Montagud, con el joven D. Emilio Alvarez Oya, sobrino del director general del Tesoro público.

El general Weyler inspeccionó ayer la fuerza militar que existe en el cuartel del Conde-Duque.

El Sr. Corominas Procedente de Barcelona, ha llegado a Madrid en el expreso de ayer el conocido periodista D. Eusebio Corominas, director de La Publicidad.

Disparo Al anochechar de ayer se acercó una mujer a los cocheros de alquiler de la parada de la calle de Carretas, esquina a la Puerta del Sol, proponiéndoles le comprasen una pistola.

Examinándola uno de los aurigas, se disparó el arma, y el ruido del disparo produjo no pocos sustos y carreras.

El proyectil se incrustó en el muro del ministerio de la Gobernación.

CHAMPAGNE DE KOLA Depósito: Arenal, 27 y Preciados, 24. Anteojos Roca Precisión Unicos que conservan la vista: como garantía los da a prueba Mr. J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviédo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más baratos los artículos de Bisutería y Óptica.

Cañida En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué asistido Simón Hita, de ochenta años, que en la calle de Manuel, núm. 4, tuvo la desgracia de caerse, causándose dos heridas graves en la cabeza.

Víctima del trabajo En la imprenta de Rivadeneyra, un operario de dieciséis años de edad, llamado Manuel Guendulain, tuvo la desgracia de causarse heridas graves en la mano derecha, siendo auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Felicitación al doctor Cajal El ministro de Instrucción pública ha recibido el siguiente telegrama del decano de la facultad de Medicina de Cádiz: "Este claustro se honra expresando a V. E. su completa adhesión al acto universitario que hoy presidirá en honor del sabio histólogo español doctor Ramón y Cajal.—Francisco Meléndez."

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia Reales decretos nombrando senadores a los señores cuyos nombres publicamos ayer.

Estado Real decreto concediendo el collar de la real y distinguida Orden de Carlos III a Mr. Le Comte August Eulenburg.

Marina Disponiendo cese en el cargo de jefe de Estado Mayor en el departamento marítimo de Cádiz el capitán de navío de primera clase de la Armada D. José Guerra y Macías.

EDICION DE LA NOCHE

SUCESOS

Apaleado Pedro Pedraza Diego se presentó esta mañana en la delegación de vigilancia del distrito del Hospital, manifestando que por la noche se quedó dormido en el quicio de una puerta del hospital Provincial.

Al poco rato de estar allí se acercaron cuatro individuos, los cuales, después de maltratarle y de quitarle 25 pesetas y una bufanda, se dieron a la fuga. El denunciante presentaba síntomas de alcoholismo.

Criada infiel En el piso principal de la casa núm. 11 de la travesía de la Ballesta se ha cometido un robo la noche anterior, en que al regresar del teatro la dueña de la casa, sorprendió a la criada, Victoria Muñoz, de veintinueve años; casada, descerrajando un armario de luna, en el cual notó la señora la falta de 200 pesetas y unos pendientes de oro, los cuales había empeñado la aprovechada sirvienta hacia ya bastante tiempo. Fué conducida al Juzgado de guardia.

Detención La Guardia civil del puesto de la Bombilla detuvo ayer en la Puerta de Hierro a dos sujetos, autores de la sustracción de una capa.

El Emperador de Rusia San Petersburgo 16.—El parte de los médicos que asisten al Emperador, fijado en la madrugada de hoy, dice que el estado general del mismo es satisfactorio.—Fabra.

El Sr. Viesca Procedente de Cádiz ha llegado esta mañana a Madrid el director general de Agricultura D. Rafael de la Viesca.

Silvelistas barceloneses Procedentes de Barcelona han llegado hoy a Madrid los silvelistas Sres. Sandiunenge y marqueses de Soto-Hermoso y de Santa Isabel.

Dicen algunos periódicos que el ministro de Marina no piensa, por ahora, presentar a las Cortes el proyecto, redactado por el Sr. Silvea, de construcción de varios buques de guerra de gran tonelaje.

Peregrinos de regreso Esta mañana ha llegado a Madrid la peregrinación que marchó a Roma para ofrecer sus respetos al Papa.

Presentación de credenciales En audiencia pública y solemne entregó ayer sus cartas credenciales a S. M. la Reina el nuevo ministro de la República del Salvador en esta corte, D. Rafael Zaldivar.

Entre S. M. y el representante del Salvador se cambiaron frases muy cordiales y de mútuo afecto para ambos países.

Plaza de académico vacante La Gaceta publica hoy un aviso anunciando hallarse vacante en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, una plaza de académico de número de la clase de profesores de la sección de música.

Las solicitudes y propuestas se admiten hasta las doce de la noche del día 15 de Diciembre del corriente año.

Centro instructivo del Obrero El domingo 18 del actual, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el anfiteatro del Colegio de Medicina de San Carlos la apertura oficial del curso y reparto de premios a los alumnos del Centro instructivo del Obrero, a cuyo acto asistirán las señoras ministro de Instrucción pública y D. Segismundo Moret.

Vapores correes Valparaíso 15.—Hoy ha llegado a este puerto procedente de Coronel el vapor correo de la Compañía Trasatlántica San Agustín.

Habana 15.—Ha fondeado aquí procedente de Nueva York el vapor correo Monserrat de la Compañía Trasatlántica.

Río Janeiro 15.—El vapor correo de la Compañía Trasatlántica San Francisco, ha salido para Las Palmas.—Fabra.

En «La España Moderna»

El ilustrado director de La España Moderna, Sr. Lázaro, ha obsequiado esta tarde con un té en la redacción de la citada revista a los periodistas de América que han venido al Congreso hispanoamericano y a varios literatos, amigos particulares y redactores de la prensa de Madrid.

El Sr. Lázaro, espíritu cultivado y de gran cultura artística, ha convertido su casa en un verdadero museo arqueológico: cuadros antiguos de los más renombrados maestros, preciosos muebles de gran antigüedad, retratos de hombres célebres, postas é historiadores, libros rarísimos, estatuas de gran valor, se ven por todas partes en aquella casa.

Los concurrentes, entre los cuales se veían, no solamente periodistas, sino muchos hombres políticos, han pasado un rato delicioso examinando las preciosidades reunidas por el Sr. Lázaro y guiados por tan inteligente alocerona, el cual, con su amabilidad característica, les explicaba la manera, en muchos casos muy curiosa, como las había adquirido.

Renunciámos a citar nombres propios, porque ni el tiempo ni el espacio nos lo permiten.

Bástenos decir que llenaban los salones de la casa del Sr. Lázaro, siendo ya muy

entrada la noche cuando se retiraron de la redacción de La España Moderna, muy complacidos del agradable rato que en ella habían pasado.

DESCARRILAMIENTO del sudexpreso

Conferencias telegráficas

A las tres de la tarde han celebrado una nueva conferencia telegráfica el director de Comunicaciones y el telegrafista de Irún. He aquí las noticias comunicadas:

Telegrafista.—Averiguaciones practicadas resulta que los Sres. Kunz y Lachocher perecieron. Debe haber confusión entre señores embajador Cannavaro ó Cadevaro, que dicen periódicos, y duquesa Cánovas, que reside en San Juan de Luz.

Director.—Interesa mucho saber si entre los muertos y heridos hay españoles, pues faltan noticias concretas.

Telegrafista.—Si me autoriza V. E., pasaré Bayona y hablaré al prefecto, regresando en seguida en el sudexpreso, y llamaré a esa dirección a las doce y media de la noche.

Director.—Queda Vd. autorizado para pasar la frontera y averiguar el mayor número de detalles posibles; pero le encarezco que deje personal bien dispuesto para que el servicio no quede desatendido. Esto sobre todo.

Telegrafista.—Confío V. E., que así se hará.

Después conferenció el marqués de Portago con San Sebastián, sin que las noticias de allí comunican den nuevos detalles.

Director.—Dígale qué noticias hay en caso de los españoles que iban en el sudexpreso, descarrilado en Dax.

Telegrafista.—Cárcelamos detalles sinietro. Procuraremos obtener de Burdeos alguna información y se la comunicaremos a V. E.

Director.—Como tiénesse hilo directo con Bayona y Burdeos, ruego a Vd. se entere lo antes posible y me dé detalles que recoja, pues hay gran impaciencia en las familias de los viajeros del tren que ha sido víctima de la catástrofe.

Telegrafista.—Muy bien. En este momento se pregunta a Burdeos, pues con Bayona no tenemos comunicación directa y enseguida se le comunicará a V. E.

Director.—Bien. Como tienen trasiator con Bayona, al terminar con Burdeos llamen y pregunten para completar noticias.

De la «Agencia Fabra»

De los informes adquiridos por la Agencia Fabra, resulta que el miércoles salieron de Madrid en el sudexpreso 15 viajeros.

Cuatro asientos fueron tomados por el Sr. D. José F. Canevaro, duque de Zuaglia, ministro plenipotenciario del Perú en París, quien había permanecido algunos días en Madrid en el Hotel de la Paz.

De dichos asientos, uno era para dicho señor, otro para la duquesa, otro para el sobrino de ésta, D. Alfredo Elster, y otro para la señora de compañía, doña María González.

Otros dos asientos fueron despachados para un matrimonio ruso llamado Drabrowska. El marido deseaba hacer el miércoles una excursión a Toledo y aplazar el viaje; pero la señora, que ha encontrado la muerte en la catástrofe, se opuso, y entonces decidieron marchar a París.

Los otros asientos fueron despachados a los Sres. Levy, caballero alemán; Berría, Dubosse, Kumps, Lafuente, Blanchard, vizconde de Irueste, Kavok y Hermann.

Andrés Caveau, que figura entre los muertos, era el cocinero del coche-comedor del Sud-expreso.

Entre las víctimas del descarrilamiento, como queda dicho, figuran los Sres. Kumps y Blanchard, ingenieros belgas, que el miércoles almorzaron con los Sres. Navarrotrevertier y Cornet y Mas, y cambiaron impresiones respecto a las reformas que conviene introducir en la explotación del ferrocarril de Sarriá.

Ansiedad en Lisboa

Lisboa 16.—Reina gran ansiedad con motivo de la catástrofe del sudexpreso, por suponerse que pudiera ir en él algunas importantes personalidades. Con este motivo se han cruzado numerosos despachos telegráficos.

Balance del día

Esta tarde se ha reunido en el palacio de Bibliotecas y Museos la sección de Prensa, aprobando las conclusiones formuladas por la ponencia nombrada al efecto.

Han terminado, por consiguiente, los trabajos del Congreso hispanoamericano, y como decimos por separado, el domingo se celebrará la sesión de clausura, que será pública.

El descarrilamiento del sudexpreso, de que por separado damos cuenta, continúa ocupando, como no puede menos, la atención pública, siendo ya bastante completos los detalles que se tienen respecto a las víctimas de la catástrofe.

El Diario de Barcelona llegado hoy publica una nueva carta del correspondiente madrileño S., a quien se atribuyen conexiones con alguno de los actuales ministros.

Según esta carta, nada benévola para el Sr. Silvela, la irresolución de éste ha sido causa de que el partido conservador se encuentre sin jefe.

La situación poco airosa en que ha quedado, por la manera cómo salió del Gobierno, hace que sus amigos traten de rehabilitarlo para que vuelva a la presidencia del Consejo, «a fin de recuperar cuanto ha perdido en el concepto público.»

Termina la carta diciendo que si el Sr. Silvela no se corrige, al volver al poder, de sus vacilaciones, entonces tendrá de nuevo que abandonar la presidencia del Consejo de ministros, «pero la abandonará definitivamente fracasado.»

La nueva carta cuyos párrafos más importantes había anticipado el telegrafo, ha sido bastante comentada entre la gente política.

El Sr. Gamazo ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que no es exacto que el Rr. Romero Robledo le haya anunciado una interpelación sobre el casamiento de la Princesa de Asturias, como ha dicho algún periódico.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha visitado esta tarde al señor Sagasta, con quien celebró una detenida conferencia.

Entre las noticias del extranjero, merece fijar la atención la relativa a la enfermedad del Czar de Rusia.

Los últimos telegramas son algo más tranquilizadores, diciendo que la enfermedad sigue un curso satisfactorio.

BAÑOS DE ORIENTE

Plaza de Isabel II, núm. 1

Gran Establecimiento Hidroterápico. Duchas frías calientes, escocesas, etc. Duchas de vapor, vapor antirreumático. Baños de vapor, de vapor aromático en caja, vapor antirreumático. Baños de pila. Baño Ruso-Turco, etc. Calle de la Escalinata, 8 y 10. Baños ducha populares a 0'25 céntimos.



SORDOS

GRAN INVENTO. D. Vicente Ruiz, director del gabinete acústico, ha inventado el modo de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la reina le ha concedido Real Privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida, mandando sello para contestar. Montera, 12, 2.º izq. Madrid

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin & Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

CHARADA

Por una apuesta, anteayer dos tercias seis se comió un palato, y la dos tercias decía que se le hinchó. Le hicieron al punto curaria, sin azúcar lo bebí, pues los cuatro cinco sexta con diamante guardó. No cuatro un prisa a tomarlo, le decía don Gaspar; se encuentra el cuatro cociendo y te puedes abrasar. El todo de la charada es el nombre que le dan al que trabaja la tierra, llamado también gañán.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana) Solución a la charada anterior: DI CHA RA CHO

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 16 NOVIEMBRE 1900, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Día 15', 'Día 16', and 'Diferen.'. Rows include various financial instruments like '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', '5 0/0 amortizab.', and 'Cambio sobre el extranjero'.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 70'00.—Barcelona, fin mes, 69'85.—Paris, 4 por 100 exterior, 68'85. (De la Agencia Fabra) Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: exterior español, 69'05. Bolsa de Barcelona Barcelona 16 (4'80 tarde). Interior, 4 por 100, 69'37.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Nuevo empréstito, 90'25 ex-cupón.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 33'62.—Cubas, 1890, 69'62.—Obligaciones filipinas, 00'00.—Nortes, 72'80.—Colonial, 00'00.—Francis, 49'00.—Grense, 20'30.—Arnés.

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7' sobre 0. A las doce de la tarde, 16' sobre 0. A las cuatro, 13' sobre 0. La máxima fué de 17' sobre 0. La mínima de 4' sobre 0. El barómetro marca 705.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—San Acisclo y Santa Victoria, hermanas mártires y San Gregorio Taumaturgo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, a las cuatro y media, procesión y reserva.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—2.ª de abono.—T. 2.ª.—A las 8 en punto.—Debut del Sr. Biel.—L'Africana. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El león Diez. PRINCESA.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los galcos. PARISI.—50 de abono.—T. par.—A las 9.—Marias. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El galatari-co.—A las 9 3/4.—Gigantes y cabezudos.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—La Golefina. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Dulces memorias.—A las 9 1/2.—La victoria del general.—A las 10 1/2.—El eso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—(3.ª de abono de Eleonora Duse).—A las 9.—Gioconda. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El fondo del baul.—A las 9 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 11.—Lucha de clases.—A las 12.—Mangas verdes. CÓNICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Don Gonzalo de Ulloa.—A las 9 3/4.—El rey de los aires (estreno).—A las 10 3/4.—El velorio.—A las 12.—Gimnasio modelo. ROMEA.—A las 8 3/4.—El duque Cayetano.—A las 10.—Floridor (estreno).—A las 11.—Charivari.—A las 12.—Vaquería Saiza 6 La ronda de consumos. PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—Hoy Saboya y ascensión al Mont Blanc, de 3 de la tarde a 11 1/2 de la noche. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Juegos Olímpicos (primer concurso).—Desde el día 11 al 18.—El Jardín se hallará abierto todos los días de 8 de la mañana al anochecer.—Marchas de resistencia.—Los días 11, 15 y 18 a las 3 de la tarde, luchas romanas, saltos, velocidad, elevación y lanzamiento de pesos. Ejercicios colectivos por los alumnos de los gimnasios y salones de Madrid. Entrada general, 50 céntimos. SALÓN CENTRAL.—Gran baile. IMPRENTA DE EL CORREO

blas al escribir la P de Peebles... Traidor, malvado, asesino, cometes faltas de ortografía en el cuerpo de una letra de cambio... ¡Toma! ¡Toma! ¡Toma! (y cada vez le pegaba más fuerte, milord). ¡Toma, miserable! ¡Toma, Judas!... Al fin se detuvo porque le faltó el aliento; se le cayó de la mano el bambú, y taticado se dejó caer en una silla. Yo tenía cerrados los ojos para no ver tan horrible espectáculo, y of a mi alrededor el cuchicheo de los convidados, así que pararon los golpes. —Es un hombre muerto—dijo Samuel en tono de burla. —¡Famosos puños tiene el hermano Ismail!—añadió otro.—¡qué listo anda! —Mucho temo que me haya inutilizado el bambú—dijo gruñendo el viejo Eliezer. Abri los ojos, y donde estaba Roboam sólo había un bulto sin movimiento ni dar señales de vida; mas de pronto ví que se movía con lentitud, hasta que se puso en pie, con el bambú en la mano, delante de mi padre, que estaba rendido, y creyendo que iba a dar fia de él, me precipité al momento entre los dos por un impulso superior a mi voluntad, porque era mi padre quien entonces peligraba. Roboam, en efecto, con el cuerpo algo echado atrás, parecía dispuesto a sacudir el golpe, centelleándole los ojos, y contraído todo su semblante con actitud amenazadora. A la postración anterior, que tanta lástima me había dado, había sustituido un fuego enérgico, borradas las huellas de la vejez que habían impreso en su frente el cautiverio y el padecer, era terrible y fuerte porque se veía libre en aquel momento. De los demás que estaban presentes ninguno se movió, porque aquel imprevisto desenlace daba para ellos más interés al drama. —¡Piedad! buen Roboam—le grité,—¡tened piedad de mi padre por amor de

mí! Mas él me mandó apartar con un gesto imperioso y violento, de que no hice caso, como no le había hecho de Ismail. Este, que había tenido tiempo para reponerse, y no era hombre de desperdiciar la ventaja que yo le proporcionaba, dijo en alemán, lengua que no entendía el mudo: —Ruben, agarradlo por el cuello, y os daré diez libras. —Todos seréis testigos—dijo Ruben a los convidados. —Testigos somos—contestaron—de que Ismail ha prometido diez libras. Al oír todo esto Roboam en un idioma que no entendía, titubeó un poco, y Ruben entre tanto se fué hacia él de puntillas y muy despacio. Yo abrí ya la boca para prevenirlo, pero mi padre me la tapó con un pañuelo, y en el mismo instante cruzó Ruben sus dos brazos al cuello de Roboam, cuya cara se puso de repente encendida, se le cayó el bambú de la mano, dió un chillido sordo, y no opuso la menor resistencia. —¡Soldado, Ruben—dijo mi padre,—no hay necesidad de matarlo... su muerte no le quitaría un ojo a la rúbrica de Dawes, Peebles y Soas... Soldado, que ya le ha pasado la rabia; yo lo conozco, y sé que se estará quieto. —Esa es cuenta vuestra, hermano Ismail—contestó Ruben soltándolo. Entre todos los convidados hubo un movimiento de horror, porque temieron que el mudo se arrojará sobre mi padre; pero no fué así, pues no se movió. —¡Arrodillate!—le dijo éste con suma acritud, y se arrodilló. Mi padre en seguida lo amenazó con el bambú, pero sin llegar a pegarle, le dijo: —Te perdono porque eres un animal. Te he pegado como le hubiera hecho a un perro ó un caballo; pero cuando castigo a un perro ó un caballo, no le hago

—¡Siéntate, Suky—me dijo mi padre con amabilidad,—come y bebe en compañía de mis hermanos, que todos te aprecian. Al momento me serené y perdí el miedo, milord, porque las voces que oía eran dulces y comedidas, guardando todos una decente compostura, sin hablar de las materias favoritas de Ismail, que me repugnaban sin saber por qué, sino de comercio, de dinero, y también de los diversos usos y costumbres de los países que habían recorrido. Servían a la mesa criados que nunca había yo visto, y todos los convidados bebían con suma moderación, hasta que llegaron los postres y se cubrió la mesa de botellas, que entonces desaparecieron los criados cerrando las puertas a una señal de Ismail, y cambió totalmente la escena. Algunas de aquellas barbas venerables, que tanto respeto me habían infundido, cayeron descubriendo caras muy jóvenes, y todas las fisonomías cambiaron, como si a cada una le hubiesen quitado una máscara; en todos los ángulos de la mesa resonó un murmullo de satisfacción, Ismail destapó las botellas, se llenaron los vasos hasta arriba, y todos bebieron y empezaron a levantar la voz, pero sin llegar aún al tono de una orgía. —¡Vamos—dijo Ismail—¡qué os parece mi Susana, camaradas? —Muy linda—respondió uno. —¡Hechicera!—dijo otro. —¡Encantadora!—exclamó el tercero—sobre todo cuando se pone colorada como ahora. Haréis con ella lo que se os antoje, Ismail. —¿Qué duda tiene?—repuse mi padre. —¿Y qué pensáis hacer?—preguntó un mercader llamado Eliezer. —Eso será según—contestó mi padre—cuanto hacer con ella muchas cosas, de las cuales la mitad casi son un secreto mío; las otras os las puedo decir.

—Pues ya os escuchamos—dijeron todos. Las botellas dieron una vuelta a la mesa, y continuó diciendo Ismail: —¡Me os parece, camaradas, que Susana puede pasar en cualquier parte por hija de un lord? —Por hija de un príncipe—dijo un joven judío llamado Ruben, dando una fuerte golpe en la mesa con el vaso vacío, y los demás lo confirmaron con un signo de cabeza. —Pues bien, amigos—prosiguió Ismail—dentro de poco me convendrá hacerme lord, y mi hija Susana formará parte de mi disfraz... No guiéis el ojo, amigo Eliezer: se puede hablar de esto delante de Susana, porque está muy bien educada. Todos entonces me acariciaron con la vista, y un reverendo llamado Samuel, dijo entre dientes una como plegaria, implorando la bendición del Dios de Jacob. —Esta es una de las cosas—continuó Ismail, dándome paternalmente golpeitos en la megilla con el revés de su mano—pero no quedará ella reducida a eso sólo... sabed, amigos, que me hace falta una sirena para atraer los jugadores a mi infierno de la calle de Leicester. —¿Pues qué, no va bien?—le preguntó Eliezer. —No va sino muy mal... un infiel ha abierto un infierno en la calle de Coventry a cien pasos del mío... y allí acuden todos porque hay música y muchachas... En mi casa no se gana tampoco con mucha frecuencia... ¿entendéis, camaradas? Una risa general aplaudió estas últimas palabras, y mi padre prosiguió: —Ya habéis oído des cosas para que me serviría Susana... la tercera no necesito explicársela demasiado... como los individuos de nuestra Cámara alta gusta

67

EMULSION DEL DR. TRIGO

LA ÚNICA EN ESPAÑA PREMIADA
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS DE 1900
De venta en todas las Farmacias y Droguerías
Por mayor en el Laboratorio del autor
SAGUNTO, 144, VALENCIA

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

500.000
Marcos
ó aproximadamente
Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente:

| | | |
|-------|------------------|--|
| 1 | Premio á Marcos | 300000 |
| 1 | Premio á Marcos | 200000 |
| 1 | Premio á Marcos | 100000 |
| 1 | Premio á Marcos | 75000 |
| 2 | Premios á Marcos | 70000 |
| 1 | Premio á Marcos | 65000 |
| 1 | Premio á Marcos | 60000 |
| 1 | Premio á Marcos | 55000 |
| 2 | Premios á Marcos | 50000 |
| 1 | Premio á Marcos | 40000 |
| 1 | Premio á Marcos | 30000 |
| 1 | Premio á Marcos | 20000 |
| 16 | Premios á Marcos | 10000 |
| 56 | Premios á Marcos | 5000 |
| 102 | Premios á Marcos | 3000 |
| 156 | Premios á Marcos | 2000 |
| 4 | Premios á Marcos | 1500 |
| 1612 | Premios á Marcos | 1000 |
| 1030 | Premios á Marcos | 300 |
| 36053 | Premios á Marcos | 169 |
| 20963 | Premios á Marcos | 250 200 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21 |

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.010 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital, incl. 58.890 billetes gratuitos, importa

Marcos 11.618.400
ó sean aproximadamente
PESETAS 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, de la tercera 60.000, en la cuarta 65.000, en la quinta 70.000, en la sexta 75.000, y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 800.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero: Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonos por Valores declarados ó en libranza de Giro Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10.
1 Billete original, medio: Pesetas 5.
El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

12 de Diciembre de 1900
(Fecha del sorteo)

Valentin y Compañía
HAMBURGO
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos
Se admite carga á fleta corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.



DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. Ll. Prunés

Despacho: GOBERNADOR, 6, Barcelona

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarse las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.
Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ó otra forma de fácil cobro.

Se vende en Madrid: Sres. Hijos de J. G. Fortis, Puerta del Sol, 2; Perfumería Inglesa, Carrera S. Jerónimo, 3 y D. Bruno López, Pex 49



LAS MEJORES CAMISAS RODOLFO SANZ

II--PRINCIPE--II

Grandes surtidos y novedades en guantes, corbatas, bastones, paraguas, petacas, tarjetas, portamonedas, botonaduras, tirantes, perfumería y generos de punto.
PRECIOS BARATÍSIMOS



A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «valiutos», hipocodría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolores de cabeza, debilidad cerebral, delirio y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, historismo, parálisis, lejanidad, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspense el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucédelese el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos, vienen más patente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, unase las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, aspiraciones políticas, belistas, etc.; hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. A Mérida, Real, 19. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Artacalla, 35. Burgos: Cía, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-Real: Toledo, 13. Córdoba: Peralonso, 10. Coruña: Real, 52. Guadalajara: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 15. Huelva: Tetuan, 14. Huesca: Com, 23. Jaca: Campoy. Lérida: Cármas, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 16. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bangocheas, 5. Soria: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Cese 48. Depositar general y único para la venta en España: GUILLELMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid

MÁQUINAS DE CORTAR ENVOLTURAS PARA CIGARROS
Sistema Williams. Patente núm. 21.823
21 Diciembre 1897
Se reciben órdenes: Génova, núm. 15, Madrid

“Los Tiroleses”
EMPRESA, ANUNCIADORA
Rápidas propagandas,
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS
Grandes descuentos á los anunciantes
ANUNCIOS en Teatros, Velas, Moñaneros y otros sitios.
Escuelas de dactilografía y anivertarios.
Pidanse Tarifas á las Oficinas
PONDE DE ROMANONES (antes Barriocruces)
núm. 7 y 9 entresuelos. MADRID.

SOLUCION COIRRE
Brique á base de Sulfato de Sodio con Cloruro de Potasio de Cal. Brique á base de Sulfato de Sodio con Cloruro de Potasio de Cal.
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Púls, Gaseosidad, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Debilidad de las Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farm., 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Agua Léchelle.
HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los nerviosos, la disentería, etc. De nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTHULE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fuertes quezales y hemorragias en la bronquitis tuberculosa.
Droguero general: Rue Saint-Honoré 165 en París.

mucho de distraerse de cuando en cuando, gracias á Dios, y yo soy muy des- preocupado...
Otra risetada más estrepitosa que la anterior fué la respuesta.
Lancaster, con las cejas fruncidas, su- daba á mares, y Susana continuó.
—Milord, todos aquellos hombres me miraban con ojos codiciosos, como si hu- biera sido una pieza de tela muy rica, que hubieran podido vender á gran precio, y mi padre, gozando de la envidia general, hacía alarde de su tesoro, añadiendo en seguida:
—Bien veis, amigos, que no tengo á Susana como objeto de lujo, á pesar de que no os lo he dicho todo, pues lo prin- cipal á que la destino debe estar reserva- do; pero creedme, lo mejor es siempre lo que se calla, y en este misterio tal vez se encierran 50.000 libras esterlinas.
Todos abrieron tanto ojo, é Ismail, sa- cando, sin que le advirtieran, las letras falsificadas por Roboam, dijo:
—Pero bebámos y hablemos de otra cosa... Hermano Eliezer, ¿me queréis cambiar un billete de Dawes, Peebles y Sons?
—Muy cesase anda el dinero—contestó Eliezer, poniéndose al momento formal:— ¿de cuánto es, hermano Ismail?
—De cuatrocientas veinticinco libras y nueve chelines, Eliezer... y es dejaré de buena gana los nueve chelines por el cambio.
—De veras!—murmuró el viejo judío— sobre los nueve chelines me dais nueve libras más, y esta le hago porque sois vos, compadre... Bien sabéis que la comi- sión es de dos por ciento, que hace ocho libras, diez chelines y dos peniques y medio.
—Conforme—dijo alegremente Ismail; yo os quiero mucho aunque me desoléis vivo... Aquí está la letra endosada por Mac-Duff y Stanton, de York

Y se la dió á Eliezer, que colocó al mo- mento unas grandes gafas sobre su larga y afilada nariz. Los demás, á quienes ha- bía hecho mi padre una seña de inteli- gencia, bebían y se sonreían mirando á Eliezer examinar minuciosamente la le- tra, hasta que al cabo de dos ó tres mi- nutos se quitó los anteojos y la devolvió á mi padre diciéndole:
—Hermano Ismail, he echado mis cues- tas, y no tengo dinero.
Mi padre frunció las cejas, contrayén- dose visiblemente su cara, y los que se reían se pusieron de parte de Eliezer.
—¿Pues no estáis ahora mismo con- forme? le dijo Ismail.
—Sí—contestó secamente aquel—pero he mudado de parecer.
—¿Y por qué?
—Porque el billete es falso, compadre. Ismail dió un fuerte puñetazo en la mesa, se le hincharon las venas de la frente, se le formaron dos arrugas en las est- emidades del bigote y dijo, procura- ndo aparentar serenidad:
—Es verdad, Eliezer; nuestros herma- nos saben que no hubiera tomado el di- nero, porque los había prevenido... Ha sido por hacer una prueba.
—¿Enhorabuena!—dijo el viejo judío, bebiéndose un vaso de vino:—entonces la prueba ha salido mal, y no hay más que hablar. El que ha hecho este billete es un asno.
—¿Pues qué falta tiene?
—Muchas, hermano. Tiene un ojo de más en la rúbrica de Dawes, Peebles y Sons...
—¿Verdad es!—murmuró mi padre.
—Hasta en la firma misma,—añadió Eliezer—hay un rasgo de pluma tem- blón, y Peebles, que firma comunmente, tiene un pulso segurísimo, y nunca hu- biera hecho una P con tanta torpeza.
—También es cierto—contestó mi pa-

dre, cuya cólera se iba exaltando visible- mente.
—Hay, en fin—añadió todavía el viejo judío—una falta de ortografía en el cuerpo de la letra, y el dependiente de Pee- bles es buen gramático.
—¿Falta de ortografía también!—excla- mó mi padre;—¡la hay, por Bolebil! ¡Ah! este miserable Roboam se burla de mí; lo voy á matar. Suky, me dijo á mí, ve á buscar á ese bruto de Roboam, tráelo al instante.
Yo estaba temblando como una azoga- da, pero no me moví, porque hubiera preferido la muerte á ir á buscar al pobre Roboam en aquel momento; mi padre me lo volvió á repetir con voz amenazadora, y viéndolo que tampoco le obedecía, alzó sobre mí la mano con el furor de su rabia.
—¿Y os pegó, milady?—la interrumpió Brian pálido y trémulo.
—No, milord, bajó la mano sin haber- me tocado, y salió él mismo precipitada- mente, y volvió á mí breves instantes trayendo á Roboam arrastrando por los cabellos.
XVI
La esclavitud
Horrorizaba la fisonomía de mi padre cuando pareció en el umbral de la puer- ta del comedor, con Roboam medio mu- erto de espanto y dando aullidos inarticu- lados. Allí le dió un empujón tan vio- lento, que fué á caer el infeliz al otro extremo de la habitación, pues aunque mi padre en la apariencia no era muy robus- to, tenía en realidad las fuerzas de un atleta.
Los convidados volvieron todos sus sillas para ver más cómodamente la es- cena, y Roboam, inmóvil en el mismo sitio y postura en que había caído, pa- reció como un muerto y cubierto la mi- tad del rostro con mechones de pelo,

tenía fijos en mi padre sus espantados ojos.
Yo sentí tan oprimido mi corazón de lástima y terror, que miré á todos su- cesivamente implorando con mis ojos un apoyo para el pobre mudo, pero no hallé en aquellas cara de mármol sino fría cu- riosidad é impaciencia por el desenlace. Mi padre, que recorría con la vista todo el comedor buscando sin duda un arma, descubrió en un rincón un bastón muy grueso de bambú en que se apoyaba Eliezer, porque era cojo, y le agarró con avidez, pues su cólera rayaba casi en de- lirio, y se reía y bramaba gozándose de antemano en su venganza.
—Decídmelo, hermanos, decidme—grité con voz muy alterada;—¿qué es lo que merece un vil esclavo, que expone á su amo á ser ahogado?
—Eso es según los países y según las circunstancias—contestó uno, llamado Samuel;—en terreno abierto se hace lo que se quiere; pero en Londres es menes- ter prudencia y puede bastar una buena paliza.
—Me parece que una paliza concilia la justicia con la prudencia—añadió en su apoyo el viejo Eliezer.
Ismail atravesó de dos saltos la distan- cia que le separaba de Roboam, y la pe- sada muleta sonó secamente sobre las es- paldas del infeliz, que tendió los brazos en actitud suplicante; pero le descargó otro segundo golpe, y aumentándose su rabia á medida que le pegaba, no cesó de apalearlo furiosamente por más de un mi- nuto, oyéndose el ronco resuello de Ro- boam, tendido boca abajo, y el incansante chequeo del palo contra su carne. Al mis- mo tiempo, yo, excitaba Ismail su propia có- lera diciéndole:
—¡Ah! ¡adón, miserable! Haces un ojo de más en la rúbrica de Dawes, Pee- bles y Sons... ¡Ah! ¡Bruto, infame! Tiem-